

## ФУТБОЛ КАК СПОСОБ ПОЛИТИЧЕСКОГО ДАВЛЕНИЯ

---

### Аннотация

В статье представлен анализ футбола с точки зрения политического давления на различные государства. В ходе работы были проанализированы основные санкции против Российского футбольного союза, а также примеры того, как футбол используется для продвижения определенной политической повестки.

**Ключевые слова:** футбол, УЕФА, ФИФА, РФС, санкции.

---

### Автор

#### Антонов Всеволод Алексеевич

Студент факультета управления и политики  
МГИМО (У) МИД РФ  
(Москва, Россия)



**Н**есмотря на известный принцип, который изложил еще сто лет назад Пьер де Кубертен — «Спорт вне политики», сегодня все виды спорта, и в частности футбол, как самый популярный вид спорта в мире, фактически являются политизированными и используются определенными группами интересов для политического давления на государства и их население. Особенно сильно это проявилось с началом специальной военной операции (СВО), хотя и ранее были примеры того, как крупные футбольные организации продвигают определенную повестку в массы. В этих целях на разных уровнях футбольной системы используются различные меры, которые влекут за собой давление на игроков, команды, лиги и даже футбольные федерации. В этом году Чемпионат Мира в Катаре по совершенно неспортивным причинам пройдет без российской национальной сборной. Все это говорит о том, что в наше время политика берет верх над спортом. Конкретные примеры политизации футбола над спортом будут рассмотрены в данной статье.

Начать стоит с самого высокого уровня футбольной иерархии. Это главная футбольная организация ФИФА. Санкции против Российского футбольного союза начались с отказа соперников по стыковым матчам в отборе к Чемпионату Мира, а именно Польши, Швеции и Чехии, проводить матчи в России [5]. Их футбольные союзы сообщили о том, что «военная эскалация влечет серьезные последствия и увеличивает опасность для наших сборных. Ждем от УЕФА и ФИФА альтернативных предложений по поводу места для проведения игр» [13]. С развитием ситуации риторика резко изменилась. Президент польской футбольной федерации в своем Твиттере заявил, что сборная Польши не намерена играть со сборной России в стыковом матче. После этого о решении не играть с Россией объявила сборная Швеции, «независимо от того, где будет проходить матч» [14]. Позднее последовала официальная реакция от ФИФА. Сначала организация запретила сборной России проводить матчи на территории страны [15]. Игры должны были проходить на нейтральной территории и без зрителей. Футболисты

же должны были выступать под эгидой РФС. Было запрещено использовать свою национальную символику, флаг и гимн страны. 28 февраля было объявлено, что российские футбольные клубы отстранены от участия в турнирах, проводимых организацией [4]. Таким образом, Россия абсолютно не по спортивному принципу была фактически отстранена от участия в крупном международном турнире, на который имела возможность попасть, заняв второе место в группе отбора и попав в стыковые матчи. Дошло даже до того, что в компьютерной игре «FIFA» была удалена российская сборная и добавлена украинская [16]. В рекламе этой же игры в ходе анонса режима Чемпионата Мира 2022 в Катаре, где были размещены мячи разных годов проведения турнира, не было мяча с ЧМ-2018 в России [17]. Стоит отметить, что украинской сборной, которая также пробилась в стыковые матчи, было разрешено провести все матчи отбора на гостевом поле, а также перенести матч с Шотландией из-за невозможности организовать поездку и тренировки команды [18]. Все это беспрецедентный акт влияния политики на спорт. Очевидны симпатии международной организации к одной стороне.

Стоит обратить внимание на то, что страны, которые в свое время были или являются участниками вооруженных конфликтов, например, США и Саудовская Аравия, не получают аналогичных жестких санкций, с которыми сейчас столкнулась Россия. Еще в 2014 году американские сенаторы обращались к ФИФА с просьбой исключить Россию из числа участников ЧМ-2014 и отобрать право на проведение ЧМ-2018 [19]. Тогда эта просьба была отклонена. Генеральный секретарь ФИФА Жером Вальке объяснил, что национальные сборные «не могут нести ответственность за действия своих государственных властей», а исключение их из числа участников ЧМ допустимо лишь в слу-

чае «нарушения субъектами футбола этой страны правил и норм ФИФА» [20]. Тогдашний президент ФИФА Зепп Блаттер совершенно справедливо ссылаясь на принцип «Спорт вне политики». Однако позже организация все же пренебрегла им. Исторически близким примером схожей предвзятости ФИФА по отношению к одному участнику конфликта можно назвать ситуацию с Югославией. Во время Боснийской войны ФИФА, руководствуясь Резолюцией № 757 Совета Безопасности ООН от 30 мая 1992 года, наложила санкции на Югославию [21]. Страны ООН были обязаны отказываться югославским командам и спортсменам в проведении соревнований на их территории. Становится понятно, что ФИФА полностью поддерживает прозападную точку зрения на мир и своими решениями пытается надавить на Россию и ее спортсменов. Все это совершенно неудивительно, если посмотреть на список спонсоров данной организации. Среди них немецкая компания Adidas, американские Coca Cola и VISA, а также Hyundai и Kia [12]. Все они, естественно, следуют прозападной повестке и одними из первых ушли из России в знак протеста против СВО.

ФИФА своими действиями также оказывает влияние на политику. В частности, Россия не сможет выступить на престижных турнирах, а ее болельщики поддержать свою сборную. В свою очередь это вынуждает сильных и перспективных спортсменов, которые имеют возможность ввиду разных корней играть за несколько сборных, делать свой выбор в пользу другой команды. Например, талантливый футболист из клуба «Динамо» Саба Сазонов, который провел свой первый сезон как твердый игрок основного состава, между молодежными сборными России и Грузии выбрал последнюю. Так как у него грузинские корни и родня по материнской линии проживает в другой стране, то, с точки зрения ФИФА, это решение

было вполне легитимным [22]. Понятно, что в иных условиях спортсмены бы предпочли играть за российскую сборную, которая регулярно попадает на крупные международные турниры и борется там за высшие места. Все это влияет на настроения людей, которые интересуются данным видом спорта, что фактически является способом политического давления.

Рассмотрим теперь санкции со стороны организации УЕФА, то есть европейской футбольной конфедерации. В 2021 году групповой этап второго по значимости европейского турнира «Лига Европы» прошел для российской команды «Спартак» более чем успешно. Она заняла первое место в группе С, набрав 10 очков в 6 матчах и обыграв такого гранда европейского футбола, как итальянский «Наполи». Помимо этого, удалось одержать ничью с английским «Лестером» и обыграть команду «Легия» из Польши. Таким образом, «Спартак» вышел с первого места прямиком в плей-офф турнира на стадию 1/8 финала. Игра должна была пройти третьего марта. Российский клуб должен был сыграть с немецким клубом «Лейпциг». Однако ввиду санкций против российского футбола все российские клубы были отстранены от участия в международных турнирах под эгидой УЕФА [6]. Таким образом, российский клуб получил техническое поражение и вылетел из турнира. За этим последовали другие санкции против российских команд. В частности, Россия не была представлена в еврокубках в сезоне 2022/2023, женская сборная не допущена до участия в чемпионате Европы-2022. Юношеские, молодежные и мини-футбольные команды также были отстранены от участия в международных турнирах под эгидой УЕФА. Помимо этого, в турнире сборных «Лига наций» России также было запрещено участие, страна автоматически занимает последнее место и попадает в Лигу С, то есть в более низкий дивизион. Таким

образом, в главном турнире страны — «Российской Премьер Лиге» — борьба за попадание в топ-4 потеряла какой-либо смысл, так как клубы теперь отстранены от евротурниров. Чемпион турнира аналогично не попадает в самое престижное соревнование Европы — «Лига Чемпионов». Кроме статусных потерь, в игру вступает финансовый вопрос. Ввиду неучастия российских клубов в европейских турнирах, они не получают призовые за победы, ничьи и проход дальше по сетке турнира. В частности, за каждую победу в группе в Лиге Чемпионов клубы получают 2,8 миллионов евро, за ничью 930 тысяч евро. За само участие дается 15 миллионов евро. За выход в 1/8 финала дается 9,6 миллионов евро, за выход в четвертьфинал 10,6 миллионов и за полуфинал — 12,5 миллионов евро. Участники Лиги Европы получают 3 миллиона евро за участие, 570 тысяч евро за победу на групповой стадии, 190 тысяч евро за ничью, 1 миллион евро за первое место, 500 тысяч евро за второе. Также 1,1 миллион евро получают команды, вышедшие в 1/8 финала, 1,5 миллиона за четвертьфинал и 2,4 миллиона за полуфинал [23]. Таким образом, клубы финансово пострадали от действий ФИФА. Эти средства могли быть инвестированы в развитие футбола, инфраструктуры или покупку новых игроков для клубов. Более того, в марте организация УЕФА пошла еще дальше и приняла решение временно изменить свой «Регламент по статусу и трансферу футболистов» для обеспечения правовой определенности и ясности по ряду вопросов [24]. Так называемым легионерам в России было разрешено в одностороннем порядке приостановить действие своих трудовых договоров с клубами, аффилированными с РФС, до конца сезона в России, то есть до 30 июня 2022 года. При этом приостановление действия контракта в соответствии с пунктами выше будет означать, что игроки и тре-

неры будут числиться «без контракта» до 30 июня 2022 года и смогут подписать контракт с любым другим клубом без каких-либо последствий. Этой поправкой в России воспользовались многие ключевые игроки чемпионата. В частности, в клубе «Краснодар» ушли почти все легионеры: тренер команды Даниэль Фарке, игроки Реми Кабелла, Виктор Классон, Хуниор Алонсо, Кайо, Кристиан Рамирес, Гжегож Крыховяк, Джон Кордоба, Эрик Ботхейм и Вандерсон. Общая трансферная сумма всех игроков составляет 54 миллиона евро. В Ростове этой поправкой воспользовалось пятеро футболистов, в Рубине трое, в Урале четверо, в Химках двое, в Зените, Динамо, Локомотиве и Ахмате по одному футболисту [2]. Некоторым командам это нанесло крупный ущерб, так как ушли ключевые игроки, с которыми была построена игра, что привело к ухудшению результатов команд в турнирах, а за этим непосредственно следует и ухудшение финансового положения ввиду низкой посещаемости матчей и оттока спонсоров. В ЦСКА и Спартаке бесплатно в другие команды ушли звезды, купленные за крупные суммы. Таким образом, действия организации оказали сильное негативное влияние на российский футбол. Помимо всего прочего, был расторгнут рекламный контракт УЕФА с российской компанией «Газпром» [25]. На стадионах вместо рекламы на части баннеров теперь размещена надпись «Мир» на русском и английском языках [26], что также является прямым политическим посылом с целью повлиять на мнение зрителей. Ранее политические лозунги и символы уже проникали в европейский футбол. После протестов БLM в некоторых чемпионатах Европы игроки команд становились на одно колено перед началом матча. То же самое касалось и пропаганды ЛГБТ. В Германии и Англии часть футбольной атрибутики, например, угловые флажки, либо капитанские повязки были окрашены в радужные цвета [27]. Абсолютно оче-

видно, что политика активно вмешивается в футбол и влияет на проведение турниров, их оформление и участников.

При этом, если какая-то страна является прозападной и не противоречит сегодняшней повестке, то для нее делаются любые поблажки. Например, сборная Косово, то есть государства, которое признали лишь 94 страны [28], получила в 2016 году разрешение на вхождение в УЕФА [29]. В 2022 году на отборе на Евро-2024 года УЕФА официально заявила, что сборные, которые откажутся играть со сборной Косово ждет аннулирование этих матчей и дисциплинарные санкции [1]. Такими сборными являются сборные Румынии и Белоруссии. Это при том, что в аналогичной ситуации, когда с Россией отказывались играть Польша и Швеция, УЕФА встала на сторону отказавшихся. На этом конкретном примере можно увидеть лицемерие и двойные стандарты данной футбольной организации. Также можно вспомнить инцидент, [30] когда фанаты турецкого футбольного клуба «Фенербахче» на матче с киевским «Динамо» после забитого гола их команде начали скандировать фамилию президента России Владимира Путина. УЕФА впоследствии оштрафовал клуб на 50 тысяч евро и обязал освободить 5000 мест на трибунах в следующем еврокубковом матче [7]. При этом не было расследования по действиям украинских болельщиков, которые сожгли турецкий флаг и размахивали на матче флагом запрещенной в Турции РПК (Рабочей партии Курдистана) [31]. Все эти действия говорят о том, что УЕФА придерживается откровенно прозападной позиции и не оценивает события объективно. Если посмотреть на спонсоров этой организации, то это отчасти проясняет мотивацию поступать таким образом. Здесь присутствуют немецкие компании Heineken и Adidas, а также американские Lay's и Mastercard [10]. Все они ушли, либо приостановили свою деятельность в России в знак поддержки Украины.

Таким образом, спорт, и в частности футбол, является сегодня скорее площадкой для политических высказываний, чем местом для выявления самого сильного участника по спортивному принципу. Сегодня главные футбольные организации УЕФА и ФИФА полностью и очевидно поддерживают одну из сторон конфликта. При этом используются двойные стандарты и закрываются глаза на очевидное ли-

цемерие при принятии того или иного решения. Возможным путем решения может быть переход в Азиатскую футбольную конфедерацию. Однако для этого также необходимо согласование с ФИФА и это может повлечь ухудшение экономической составляющей российского футбола ввиду низкого развития данного вида спорта в Азии, а также низкие призовые в международных турнирах.

### Литература

1. В УЕФА сообщили, что отказавшимся от игр со сборной Косово в отборе к Евро-2024 грозят дисциплинарные санкции вплоть до дисквалификации. — URL: [matchtv.ru/football/matchtvnews\\_N11699680\\_V\\_UJeFA\\_soobshhili\\_chno\\_otkazavshimsa\\_ot\\_igr\\_so\\_sbornoj\\_Kosovo\\_v\\_otbore\\_k\\_Jevro\\_2024\\_grozat\\_disciplinarnyje\\_sankcii\\_vplot\\_do\\_diskvalifikacii](https://matchtv.ru/football/matchtvnews_N11699680_V_UJeFA_soobshhili_chno_otkazavshimsa_ot_igr_so_sbornoj_Kosovo_v_otbore_k_Jevro_2024_grozat_disciplinarnyje_sankcii_vplot_do_diskvalifikacii) (дата обращения: 26.11.2022)
2. Клубы РПЛ лишились уже 27 легионеров — «Краснодар» пострадал больше всех. «Зенит», ЦСКА и «Спартак» пока держатся // Матч ТВ. — URL: [https://matchtv.ru/football/matchtvnews\\_N11552219\\_Kluby\\_RPL\\_lishilis\\_uzhe\\_27\\_legionerov\\_Krasnodar\\_postradal\\_bolshe\\_vseh\\_Zenit\\_CSKA\\_i\\_Spartak\\_poka\\_derzhatsa](https://matchtv.ru/football/matchtvnews_N11552219_Kluby_RPL_lishilis_uzhe_27_legionerov_Krasnodar_postradal_bolshe_vseh_Zenit_CSKA_i_Spartak_poka_derzhatsa) (дата обращения: 26.11.2022)
3. Россию лишили европейского футбола еще на сезон. Что об этом нужно знать. [электронный ресурс] // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/article-4683467-uefa-otstranil-rossiyu-na-sezon-2022-2023-podrobnosti-sbornaya-i-liganacij-zenit-i-liga-chempionov-spisok-sankcij.html> (дата обращения: 26.11.2022)
4. Россию отстранили от мирового футбола. Можно ли это исправить [электронный ресурс] // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/article-4625187-fifa-i-uefa-otstranili-sbornuyu-rossii-i-kluby-ot-uchastiya-v-sorevnovaniyah-chm-2022-glavnoe.html> (дата обращения: 26.11.2022)
5. Сборные отказываются играть стыковые матчи с Россией. Что будет с отбором на ЧМ-2022. [электронный ресурс] // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/article-4623815-polsha-i-shveciya-otkazalis-igrat-s-rossiej-stykovye-matchi-v-otbore-na-chm-2022-chno-budet-dalshe.html> (дата обращения: 26.11.2022)
6. УЕФА ввел новые санкции в отношении всего российского футбола. [электронный ресурс] // ТАСС. — URL: <https://tass.ru/sport/14536895> (дата обращения: 26.11.2022)
7. УЕФА вынес наказание «Фенербахче» за кричалки болельщиков про Путина в матче с «Динамо К» // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/news-4777619-uefa-vynes-nakazanie-fenerbahche-za-krichalki-boelschikov-v-matche-s-kievskim-dinamo.html> (дата обращения: 26.11.2022)
8. Что произошло с нашим спортом после санкций. [электронный ресурс] // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/article-4622531-kakie-turniry-mogut-otmenit-perenesti-iz-rossii-iz-za-konflikta-rossii-i-ukrainy-futbol-hokkej-formula-1-basketbol.html> (дата обращения: 26.11.2022)
9. ФИФА разрешила иностранцам приостанавливать контракты с клубами из России. Что это значит. // Спорт-Экспресс. — URL: <https://www.sport-express.ru/football/rfpl/reviews/futbol-fifa-razreshila-legioneram-klubov-rpl-pokinut-rossiyu-chno-eto-znachit-podrobnosti-resheniya-fifa-po-inostrannym-futbolistam-i-treneram-1900272/> (дата обращения: 26.11.2022)
10. Commercial partners// UEFA. — URL <https://www.uefa.com/partners/> (дата обращения: 26.11.2022)
11. Distribution to clubs from the 2022/2023 UEFA Champions League, UEFA Europe League and UEFA Conference League and the 2022 UEFA Super Cup, payments for qualifying

- phases [электронный ресурс] // UEFA. — URL: [https://editorial.uefa.com/resources/0277-158b0bea495a-ba6c18158cd3-1000/20220704\\_circular\\_2022\\_47\\_en.pdf](https://editorial.uefa.com/resources/0277-158b0bea495a-ba6c18158cd3-1000/20220704_circular_2022_47_en.pdf) (дата обращения: 26.11.2022)
12. Partners// FIFA. — URL: <https://www.fifa.com/about-fifa/commercial/partners> (дата обращения: 26.11.2022)
  13. Poland, Sweden, Czech Republic oppose World Cup qualifiers in Russia // Reuters. — URL: <https://www.reuters.com/lifestyle/sports/poland-sweden-czech-republic-oppose-world-cup-qualifiers-russia-2022-02-24/> (дата обращения: 26.11.2022)
  14. Сборная Швеции отказалась играть с Россией в стыковых матчах ЧМ-2022 // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/news-4623475-sbornaya-shvecii-otkazalas-igrat-s-rossiej-v-stykovykh-matchah.html> (дата обращения: 26.11.2022)
  15. ФИФА запретила нашей сборной играть дома и называться Россией. Но не пошла на поводу у Польши, Швеции и Чехии // Спорт-экспресс. — URL: <https://www.sport-express.ru/football/world/2022/reviews/fifa-zapretila-provedenie-mezhdunarodnykh-matchey-na-territorii-rossii-iz-za-situacii-na-ukraine-1897399/> (дата обращения: 26.11.2022)
  16. Российские клубы и сборную полностью удалили из FIFA 22 // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/cybersport/news-4664563-rossijskie-kluby-i-sbornuyu-polnostyu-udalili-iz-fifa-22.html> (дата обращения: 26.11.2022).
  17. Фанаты раскритиковали EA Sports и Adidas, проигнорировавших мяч ЧМ-2018 в России // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/news-4885495-ea-sports-ne-dobavila-v-rezhim-fifa-world-cup-oficialnyj-myach-chm-2018-v-rossii.html> (дата обращения: 26.11.2022).
  18. Сборная Украины сможет проводить домашние матчи в Польше. Глава УАФ принял предложение поляков // sports.com. — URL: <https://www.sports.ru/football/1107214352-sbornaya-ukrainy-smozhet-provodit-domashnie-matchi-v-polshe-glavy-uaf-.html> (дата обращения: 26.11.2022).
  19. Американские сенаторы просят ФИФА лишить Россию права на участие в ЧМ-2014 // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/news-1781603-amerikanskie-senatory-prosjat-fifa-lishit-rossiju-prava-na-uchastie-v-chm---2014.html> (дата обращения: 26.11.2022).
  20. Сборные отказываются играть стыковые матчи с Россией. Что будет с отбором на ЧМ-2022 // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/article-4623815-polsha-i-shveciya-otkazalis-igrat-s-rossiej-stykovye-matchi-v-otbore-na-chm-2022-chto-budet-dalshe.html> (дата обращения: 26.11.2022).
  21. Резолюция Совета Безопасности ООН 757 от 30.05.92 // сайт Совета Безопасности ООН. — 1992 — URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/012/64/PDF/NR001264.pdf?OpenElement> (дата обращения: 26.11.2022)
  22. «Он не собирался отказываться от сборной России». Как Грузия перехватила таланта «Динамо» // Чемпионат.com. — URL: <https://www.championat.com/football/article-4825857-zaschitnik-dinamo-saba-sazonov-budet-vystupat-za-sbornuyu-gruzii-podrobnosti-pochemu-ne-stal-igrat-za-sbornuyu-rossii.html> (дата обращения: 26.11.2022).
  23. UEFA releases details of payments to clubs participating in club competitions. — URL: <https://www.maltafootball.com/2022/07/28/uefa-releases-details-of-payments-to-clubs-participating-in-club-competitions/> (дата обращения: 26.11.2022).
  24. FIFA adopts temporary employment and registration rules to address several issues in relation to war in Ukraine // FIFA. — URL: <https://www.fifa.com/about-fifa/organisation/fifa-council/media-releases/fifa-adopts-temporary-employment-and-registration-rules-to-address-several> (дата обращения: 26.11.2022).
  25. УЕФА расторг контракт с «Газпромом» // FIFA. — URL: <https://www.championat.com/football/news-4625151-uefa-rastorgla-kontrakt-s-gazpromom.html> (дата обращения: 26.11.2022).
  26. UEFA Champions League final sends global message of peace // UEFA. — URL: <https://www.uefa.com/insideuefa/news/0275-15405e648b3d-8ac8e1f7ec0f-1000--uefa-champions-league-final-sends-global-message-of-peace/> (дата обращения: 26.11.2022).

27. АПЛ поддерживает ЛГБТ-сообщество, цвета радуги везде — даже на шнурках и капитанских повязках // Sports.ru — URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/greatness/2658040.html> (дата обращения: 26.11.2022).
28. Вучич назвал девять стран, отозвавших признание Косово // РБК. — URL: <https://www.rbc.ru/politics/05/01/2023/63b5e5ac9a794779ce0d2d03> (дата обращения: 26.11.2022).
29. Kosovo becomes member of UEFA, paves way for FIFA application // Reuters. — URL: <https://www.reuters.com/article/uk-uefa-kosovo-idUKKCN0XU11D> (дата обращения: 26.11.2022).
30. Фанаты «Фенербахче» начали скандировать фамилию Путина после гола в матче с «Динамо» Киев // Матч ТВ. — URL: [https://matchtv.ru/football/matchtvnews\\_NI1641355\\_Bolelshhiki\\_Fenerbahche\\_skandirovali\\_ima\\_Putina\\_na\\_matche\\_Ligi\\_chempionov\\_s\\_kijevskim\\_Dinamo](https://matchtv.ru/football/matchtvnews_NI1641355_Bolelshhiki_Fenerbahche_skandirovali_ima_Putina_na_matche_Ligi_chempionov_s_kijevskim_Dinamo) (дата обращения: 26.11.2022).
31. «Жалкие, ничтожные люди». УЕФА испугался призывания Путина в помощь на стадионе в Стамбуле // КП. — URL: <https://www.kp.ru/sports/futbol/uefa-ispugalsya-prizyvaniya-putina-v-pomoshh-na-stadione-v-stambule/> (дата обращения: 26.11.2022).